

## Х. С. КОШТОЯНЦ

Второго апреля скоропостижно скончался академик Академии наук Армянской ССР, член-корреспондент Академии наук СССР, лауреат Сталинской премии, заведующий кафедрой физиологии животных Московского университета, выдающийся советский ученый, член КПСС с 1927 г.—Хачатур Седракович Коштоянц. Труды Х. С. Коштоянца сыгра-



ли большую роль в развитии эволюционной физиологии, нейрофизиологии и явились важнейшим вкладом в области энзимо-химической теории возбуждения.

С именем Х. С. Коштоянца неразрывно связано выяснение роли белковых структур, в частности сульфгидрильных групп в осуществлении нервной регуляции функции органов. Х. С. Коштоянц является одним из крупнейших и признанных исследователей в области истории отечественной биологической науки.

Х. С. Коштоянц родился 26 сентября 1900 г. в г. Ленинакане. Детство свое он провел в г. Пятигорске, где и получил среднее образование. В 1922 г. он поступил на медицинский факультет Московского государственного университета. Будучи студентом 2-го курса, Хачатур Седракович работал в студенческих научных кружках и выполнил ряд интересных работ по физиологии, микробиологии и зоологии. По окончании медицинского факультета Московского университета Х. С. Коштоянц как высокоодаренный студент был зачислен аспирантом по физиологии. Х. С. Коштоянц свою научную подготовку получил под руководством крупнейших советских и зарубежных ученых (Самойлов, Арнольди, Разенков, Иордан). По окончании аспирантуры он работает в Тимирязевском науч-

но-исследовательском институте, а в 1931 году избирается профессором кафедры физиологии МГУ. С 1942 г. избирается заведующим этой же кафедрой, которую возглавляет до конца своей жизни. В 1939 г. он избирается членом-корреспондентом Академии наук СССР, а в 1943 г.—действительным членом и академиком-секретарем отделения биологических наук Академии наук Армянской ССР. С 1943 г. по 1947 г. академик Коштоянц был директором Института физиологии. Возглавив отделение биологических наук и Институт физиологии, Хачатур Седракович приложил немало усилий для развития биологии, в частности физиологии в Академии наук Армянской ССР.

Академик Коштоянц—автор более ста научных работ. Среди них такие фундаментальные труды, как «Основы сравнительной физиологии» в двух томах, изданный также на английском, венгерском, болгарском языках, «О состоянии функции вегетативных и анимальных органов в свете их эволюции», «Белковые тела, обмен веществ и нервная регуляция», «Очерки по истории физиологии в России» и т. д.

Велика заслуга Коштоянца в подготовке молодых специалистов. Его многочисленные ученики работают в РСФСР, Армении, Узбекистане, Таджикистане, Киргизии, а также в народно-демократических республиках—Албании, Болгарии, Венгрии и Чехословакии.

Свою плодотворную научную деятельность Хачатур Седракович сочетал с большой общественной работой. Долгие годы он являлся заместителем председателя Всесоюзного общества физиологов, биохимиков и фармакологов и принимал самое деятельное участие в организации всесоюзных и закавказских съездов и конференций. Х. С. Коштоянц достойно представлял достижения советской науки на международных физиологических конгрессах и симпозиумах. Он был депутатом Верховного Совета СССР II созыва.

Выдающиеся заслуги Х. С. Коштоянца неоднократно отмечались Советским правительством. Он награжден орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом «Знак почета».

Его кипучая деятельность, светлый образ, большой патриотизм являются примером бескорыстного служения науке на благо нашей Родины. Светлая память Хачатура Седраковича Коштоянца навсегда останется в наших сердцах.

Президиум Академии наук Армянской ССР

Отделение медицинских наук АН Армянской ССР

Отделение биологических наук АН Армянской ССР

Комитет Совета Министров Армянской ССР по высшему и среднему специальному образованию

Министерство здравоохранения Армянской ССР

Ереванский государственный университет

Ереванский медицинский институт

Общества физиологов, биохимиков и фармакологов Армении

Институт физиологии им. Орбели АН Армянской ССР